

Bielsk, dnia 22.10.2021r.

RRiRG.I.271.6.2021

### **Odpowiedzi na pytania z dnia 20.10.2021r.**

Dotyczy: postępowania pn. „**Odbieranie i zagospodarowanie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych na terenie Gminy Bielsk**”

W nawiązaniu do otrzymanego pytania dotyczącego przedmiotowego zamówienia - Zamawiający Gmina Bielsk niniejszy podaje treść pytania i odpowiedź:

#### **Pytanie nr 1:**

Pkt 4.2 OPZ: Wykonawca wnosi o dostosowanie tego zapisu do aktualnej treści ustawy o odpadach i zastąpienie nieaktualnego już pojęcia „RIPOK” pojęciem „instalacji komunalnej”

#### **Odpowiedź:**

Zamawiający skreśla treść pkt. 4.2 OPZ i wpisuje: Zamawiający dopuszcza zmianę lub dodanie nowej instalacji komunalnej w trakcie realizacji przedmiotu zamówienia.

#### **Pytanie nr 2:**

Par. 14 pkt 3) wzoru umowy w związku z rozdziałem II pkt 1.2 OPZ:

Zgodnie z rozdziałem II pkt 1.2 OPZ: Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć pojemniki (kontenery i worki itp.) dla nieruchomości zamieszkałych w nieprzekraczalnym terminie do dnia 31 grudnia 2021 r. lub w terminie 14 dni od daty podpisania umowy (którykolwiek z terminów nastąpi później). Po każdorazowym odbiorze odpadów selektywnie zebranych Wykonawca winien pozostawić właścicielom nieruchomości nowe worki do selektywnego zbierania, przy wejściu na nieruchomość, w ilości nie mniejszej niż liczba odebranych worków.

Z kolei zgodnie z par. 14 ust. 3) wzoru umowy: za niewyposażenie nieruchomości w pojemniki i worki zgodnie z terminami, określonymi w rodz. II pkt 1.4 Załącznika nr 2 do umowy - w wysokości 200 zł za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 10.000,00 PLN.

Zamawiający ukształtował ww. zapis o karze umownej „W oderwaniu” od odpowiedzialności/winy wykonawcy za niewyposażenie nieruchomości w pojemniki i worki, podczas gdy opóźnienie w tym zakresie może mieć charakter obiektywny niezależny od wykonawcy (jak na przykład opóźnienie zawarcia umowy z uwagi na opóźnienie w zawarciu umowy o zamówienia publiczne – co istotnie skróci czas na podstawienie pojemników). Tymczasem zgodnie z art. 433 pkt 1) pzp ukształtowanie odpowiedzialności wykonawcy za opóźnienie zamiast za zwłokę stanowi jeden z przykładów tzw. Klauzul abuzywnych – niedozwolonych przez ustawę (chyba że takie ukształtowanie zapisów umownych jest uzasadnione okolicznościami lub zakresem umowy – z czym nie mamy do czynienia w niniejszym postępowaniu). Jednocześnie zastrzeżona kara umowna jest rażąco wysoka w stosunku do ewentualnego naruszenia. W konsekwencji wnosimy o zmianę tego postanowienia poprzez nadanie mu następującej treści:

za zwłokę w wyposażeniu nieruchomości w pojemniki i worki zgodnie z terminami, określonymi w rodz. II pkt 1.4 Załącznika nr 2 do umowy - w wysokości 50 zł za każdy stwierdzony przypadek niewyposażenia w pojemnik oraz 20 zł za każdy przypadek niewyposażenia w worek, do łącznej wysokości maksymalnej 10.000,00 PLN.

**Odpowiedź:**

Zamawiający zmienia treść zapisu § 15 ust. 3) na zapis: za zwłokę w wyposażeniu nieruchomości w pojemniki i worki zgodnie z terminami, określonymi w rozdz. II pkt 1.4 Załącznika nr 2 do umowy - w wysokości 200 zł za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 10.000,00 PLN.

Zamawiający informuje, iż zgodnie z zapisem zawartym w rozdziale II pkt 1.2 OPZ w przypadku zawarcia umowy np. 27.12.21r wykonawca będzie zobowiązany do dostarczenia pojemników w terminie 14 dni od daty podpisania umowy, gdyż ten termin jest terminem późniejszym od terminu „do dnia 31.12.21r.”

**Pytanie nr 3**

Par. 14 pkt 5) i 6) wzoru umowy w związku z rozdziałem II pkt 1.2 OPZ:

Również w przypadku tych postanowień dotyczących ustanowienia kar umownych, zamawiający ukształtował je „w oderwaniu” od winy/odpowiedzialności wykonawcy wskazując, że kary będą należne za:

Par. 14 pkt 5) wzoru umowy:

za nie odebranie odpadów zgodnie z harmonogramem, o którym mowa w rozdz. II pkt. 1.2 Załącznika nr 2 do umowy, w wysokości 200 zł za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 15.000,00 PLN;

Par 14 pkt 6) wzoru umowy:

za nieterminowe złożenie raportu lub sprawozdań – 200,00 zł. za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 15.000,00 PLN,

Jak wskazano powyżej taki zapis jest niezgodny z wymogami art. 433 pkt 1 pzp. Jednocześnie kara, o której mowa w par. 14 pkt 5) wzoru umowy jest rażąco wysoka w stosunku do ewentualnego naruszenia. Wnosimy więc o zastąpienie dotychczasowych zapisów następującymi:

Par. 14 pkt 5) wzoru umowy:

za zwłokę w odebraniu odpadów zgodnie z harmonogramem, o którym mowa w rozdz. II pkt. 1.2 Załącznika nr 2 do umowy, w wysokości 50 zł za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do łącznej wysokości maksymalnej 15.000,00 PLN;

Par 14 pkt 6) wzoru umowy:

za zwłokę w złożeniu raportu lub sprawozdań w stosunku do terminów określonych w umowie – 200,00 zł. za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 15.000,00 PLN,

**Odpowiedź:**

Zamawiający zmienia treść zapisu:

- § 15 ust. 5) na zapis: za zwłokę w odebraniu odpadów zgodnie z harmonogramem, o którym mowa w rozdz. II pkt. 1.2 Załącznika nr 2 do umowy, w wysokości 200 zł za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 15.000,00 PLN
- § 15 ust. 6) na zapis: za zwłokę w złożeniu raportu lub sprawozdań w stosunku do terminów określonych w umowie – 200,00 zł. za każdy stwierdzony przypadek takiego zdarzenia, do wysokości maksymalnej 15.000,00 PLN.

Przewidziane w umowie kary umowne stanowią narzędzie, które ma w znacznym stopniu przyczynić się do właściwego wykonania przedmiotu zamówienia i wywiązania się przez Wykonawcę z jej prawidłowego i



terminowego wykonania oraz w sposób kompletny zabezpieczyć interes Zamawiającego i mieszkańców od których będą odbierane odpady komunalne i za które wykonawca będzie otrzymywał wynagrodzenie.

**Pytanie nr 4:**

Par 15 ust. 1 lit. g) i h) wzoru umowy:

Wykonawca wnosi o rezygnację z tych podstaw do odstąpienia umowy. Ustalenie ew. nieosiągnięcia wymaganych poziomów opisanych w tych postanowieniach – nastąpi ex post – po zakończeniu realizacji umowy. Jednocześnie w przypadku zaistnienia takich okoliczności zamawiający będzie uprawniony do nałożenia na wykonawcę kary umownej. W tym kontekście uprawnienia do odstąpienia od umowy przez Zamawiającego (już po zakończeniu okresu jej obowiązywania) stanowiłoby co najmniej nadużycie prawa lub, co dość prawdopodobne, nie byłoby już skuteczne.

**Odpowiedź:**

Zamawiający wykreśla w § 15 ust. 1 lit. punkty: g) i h) oraz zmienia punktację pkt. „i)” na pkt. „g)”

**Pytanie nr 5:**

Dotyczące rozdziału VI SWZ (wymagania w zakresie zatrudnienia na podstawie stosunku pracy, w okolicznościach o których mowa w art. 95 ustawy pzp):

Pkt 2 lit. a) – prosimy o doprecyzowane treści oświadczenia zatrudnionego pracownika;

Pkt 3 – prosimy o wykreślenie z wykazu dokumentów do weryfikacji zakresu obowiązków pracownika, ponieważ w umowie o pracę jest informacja na temat rodzaju i stanowiska wykonywanej pracy.

**Odpowiedź:**

Zamawiający podtrzymuje w/w zapisy.

Wyjaśniamy, iż zgodnie z zapisem pkt. 2 lit. a) Zamawiający wymaga aby pracownicy wykonujący czynności w zakresie: *załadunkiem odpadów, rozładunkiem odpadów, kierowców pojazdów transportujących odpady, administracją biurową* byli zatrudnieni na umowę o pracę, potwierdzeniem na etapie podpisania umowy będzie złożone przez Wykonawcę oświadczenie z treści którego Zamawiający uzyska wiedzę, iż wykonawca spełnia wymogi zawarte w SWZ rozdział VI tj. korzystania z pracowników zatrudnionych na podstawie umów o pracę, którzy wykonują czynności w zakresie: *załadunkiem odpadów, rozładunkiem odpadów, kierowców pojazdów transportujących odpady, administracją biurową*.

**Pytanie nr 6:**

Opis przedmiotu zamówienia do SWZ, Rozdział II, pkt 1 ppkt 1.1. punkt B, Odbiór odpadów z Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych.

Prosimy o określenie miejsca usytuowania PSZOK, z którego Wykonawca będzie odbierał odpady?

**Odpowiedź:**

Zamawiający informuje, że PSZOK dla mieszkańców Gminy Bielsk z terenu którego odbierane będą odpady zlokalizowany będzie na terenie Oczyszczalni Ścieków w Bielsku ul. Glinki 27.

  
WÓJT  
Józef Jerzy Rozkosz